

“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”通过 生物多样性保护走向新起点

本报记者 刘发为



从12月7日到12月19日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(以下简称“COP15”)第二阶段会议历时两周,通过了“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”(以下简称“框架”)及相关一揽子文件。

这是一次具有里程碑意义的大会,为今后至2030年乃至更长一段时期的全球生物多样性治理擘画了新的蓝图,全球生物多样性保护翻开了新的篇章。

会议成果令人振奋,达成共识乃各方所向

COP15第二阶段会议谈判伊始,各方都面临着不小的压力——此前,全球第一个以十年为期的生物多样性保护计划“爱知目标”,其设定的20项目标到2020年没有一项完全实现。

但人类所面临的共同现实也让大家的心聚到了一起——据世界自然基金会发布的《地球生命力报告2022》显示,全球范围内受监测野生动物种群数量自1970年以来下降69%。

在生物多样性丧失这一局面亟待扭转的形势下,各方将期待化为达成共识的力量,推动COP15第二阶段会议通过了“框架”等令人振奋的成果。

大会通过了60余项决议,在“框架”目标、资源调动、遗传资源数码序列信息等关键议题上达成了一致。确立了“3030”目标,即到2030年保护至少30%的全球陆地和海洋等目标;建立了有力的全球陆地和海洋等目标;建立了有力的资金保障,明确为发展中国家提供资金、技术和能力建设等支持措施。

国际社会普遍认为,“框架”兼具雄心和务实平衡。COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋以多个“历史性”来形容这一成果文件:这个“框架”历史性地纳入了遗传资源数码序列信息的落地路径;历史性地决定设立“框架”基金;历史性地

描绘了2050年“人与自然和谐共生”的愿景。

黄润秋说,透过这一“框架”,可看到团结与合作,人们共同扭转生物多样性丧失趋势,走上恢复之路;可看到雄心与行动,人们携手努力,共建地球生命共同体;可看到希望与未来,与自然和谐共生,为子孙后代留下一个清洁美丽的世界。

在加拿大蒙特利尔见证“框架”通过,中国科学院华南植物园主任任海说:“在生物多样性领域,多边主义、全球团结、国际合作仍然得到国际社会的广泛认同和支持,跨领域综合性的解决方式及包容性的伙伴关系框架也符合生物多样性这个全球性问题的解决需求,也是联合国应对生物多样性保护、全球气候变化等这些全球性问题的主要路径。”

中国积极发挥主席国领导力与协调力

“因为中国,这一切才变为现实,”喀麦隆参会代表塞西尔·恩杰贝特说,她极为赞赏中国作为主席国为大会成功举办所付出的努力。

12月15日,COP15第二阶段高级别会议正式开幕,习近平主席以视频方式向开幕式致辞。来自140个缔约方和60个国际组织机构的代表出席开幕式,其中包括近200位部级代表,是缔约方大会历史上高级别代表参会人数最多的一次。

现场参会的中国科学院新疆生态与地理研究所所长张元明说:“习近平主席的致辞振奋人心,表达了中国作为主席国在全球生物多样性保护方面的雄心,以及把雄心转化为行动的决心和举措,给大会注入了一剂强心针。各国政要、学者以及民间组织对习主席的致辞给予了积极评价。”

大会期间,恰逢蒙特利尔大雪,在谈判一度陷入僵局之时,一封来自大会主席黄润秋的信展示了“中国智慧”,也是中

国充分发挥主席国作用的有力见证——

“我希望所有缔约方和观察员提供支持,在缔约方会议剩余时间发挥作用,确保取得成功并传递我们的决定。”信中提出了新颖的谈判策略:邀请一名发展中国家部长和一名发达国家部长“配对”牵头,组成多个部级磋商组,有效推动解决了谈判难题。

世界自然基金会总干事马尔科·兰贝蒂尼认为,作为COP15主席国,中国不断“与各方接触,协调处理和理解不同观点”,中国在谈判期间,特别是在谈判最后阶段的作用,“绝对是关键的”。

COP15第二阶段会议期间,中国茶、中国民谣等中国元素纷纷走进会场,向世界讲述着中国人与自然和谐共生的美好故事。“中国山水工程”入选联合国旗舰项目、大批中国自然保护区加入世界自然保护联盟绿色名录……大会期间获得国际组织、机构认可的中国方案、中国经验不胜枚举,中国的生物多样性保护行动与成就赢得与会各方赞赏。

作为COP15主席国,“中国发挥着十分重要的作用”。《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说:“中国政府用大量时间努力推动‘框架’磋商,并组织众多活动,与各方领导人双边讨论,努力推动‘框架’制定并获得通过。”

下一个关键步骤,是执行

“框架”将指引国际社会携手遏止并扭转生物多样性丧失,推动生物多样性恢复



进程,共同迈向2050年“人与自然和谐共生”的愿景。“下一个关键步骤是执行,”联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德说,“我们要制定国家计划,在全世界范围内国际采取广泛行动保护生物多样性。我们必须让社会各界参与其中,尤其是青年、当地社区和学术界。”

在生态环境部卫星环境应用中心首席

科学家张文国看来,为避免重蹈“爱知目标”的覆辙,接下来,国际社会和缔约方唯有行动、行动和行动,用行动来推动转型早日到来,推进全球生物多样性治理走深、走实。

中国社科院学部委员潘家华认为:“需要将生物多样性及其多重价值整合融入到政策、规定、规划和发展进程,以及环评、国民经济核算等各种经济社会活动中,同时也需要协同并融入到气候变化、可持续发展等众多国际议程中。”

生物多样性保护需要多方共同努力,企业是其中的重要主体。在COP15第二阶段会议期间,蒙牛集团入选《企业生物多样性保护案例集》,蒙牛集团执行总裁李鹏程表示,蒙牛将通过消费者宣传、生产经营改造等商业措施,助力生物多样性保护。

“框架”通过不久,腾讯正式对外发布《生物多样性声明》,并宣布成立“生物多样性专项委员会”,提出生态友好地发展公司业务、利用技术促进自然资源可持续利用和保护、应用互联网工具提升公众的生物多样性认知。腾讯首席探索官汪大为表示:“一方面,我们希望通过科技去更好地理解未来趋势、制定行动,尤其是应对生物多样性问题;另一方面,我们也在探索用科技突破以往的发展范式,以一个更有韧性的、可持续的方式,来实现生物多样性保护。”

“达成‘框架’,是我们这次大会的圆满终点,更是全球生物多样性治理的激动人心的新起点。”黄润秋表示,“到2030年全球评估的时候,希望我们的生态自然环境更加美好,希望生物多样性丧失的趋势



联合国12月13日在COP15第二阶段会议期间宣布,中国政府推动实施的山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,即“中国山水工程”,入选联合国首批十大“世界生态恢复旗舰项目”。

中国的“山水工程”在哪里?从河北京津冀水源涵养区到陕西黄土高原,从云南抚仙湖流域到长江上游生态屏障(重庆段),自2016年起实施的44个“山水工程”分布在中国“三区四带”生态安全屏障区域的关键生态节点,涵盖了多种类型的生态系统。根据生态系统退化、受损程度和恢复力,“山水工程”因地制宜选择保护保育、自然恢复、辅助再生、生态重建的技术模式,已完成生态保护修复面积350多万公顷。到2030年,将有1000万公顷的自然生态得以恢复。

自然资源部相关负责人表示,中国“山水工程”的经验主要体现在,在国土空间规划体系引领下开展生态保护修复,构建多主体、多学科、跨部门的协同机制,注重一定区域内各类自然生态要素的整体保护、系统修复、综合治理,创新多元化投融资机制,动员社会力量共同参与,为本地居民创造替代生计,推动生态产品价值实现,以及传承传统生态智慧,并借鉴国际先进理念。

联合国环境规划署认为,中国的“山水工程”之所以能够成为世界学习的榜样,是由于采取了将所有生态系统视为生命共同体的系统方法,具备广泛学习价值及可推广性。未来,“山水工程”将与其他旗舰项目一道,致力于恢复全球总面积超过6800万公顷的区域,防止地球自然空间退化,并创造近1500万个就业机会,继续为全球生态环境改善提供中国智慧。

上图:新安江安徽省黄山市屯溪段,青山碧水蓝天,环境优美。肖本祥摄(人民图片)

『山水工程』凝聚中国智慧

本报记者 朱金宜

中国优化自然保护地体系

本报记者 朱金宜

四川省野生大熊猫数量较第三次调查新增181只,栖息地及潜在栖息地增加25.3万公顷,大熊猫受威胁程度等级从“濒危”降为“易危”……在COP15第二阶段会议“中国角”四川日边会上,“国宝”大熊猫物种保护的好消息频频传来,令不少与会者印象深刻。

“保护和修复栖息地是保护大熊猫最主要的举措之一。”会上,四川省生态环境科学研究院高级工程师刘源月分享起保护大熊猫的“秘诀”——中国通过建立大熊猫国家公园,将过去73个分散的孤立自然保护区和13个个体大熊猫种群连成一片,提升了大熊猫栖息地的连通性、协调性和完整性,加强对大熊猫及其伞护物种多样性和典型生态脆弱区的整体保护。

建立以国家公园为主体的自然保护地体系,是近年来中国推进自然保护地体系改革、优化生物多样性就地保护体系的关键举措。在去年10月于昆明举行的COP15第一阶段会议上,中国宣布正式设立首批5个国家公园,涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类,大大提升了生物多样性就地保护的体系性,进一步完善了自然保护地管理的体制机制。

而在COP15第二阶段会议的另一场边会上,全球18处自然保护区跻身世界自然保护联盟绿色名录,其中11处来自中国,黄果树、长白山、神农



下图:在三江源国家公园黄河源园区内拍摄的扎陵湖风光。新华社记者 吕雪莉摄

境部副部长赵英民表示,中国的自然保护地改革事业,在完善体制制度、强化生态环境监管、提升科研检测能力、企业社会组织共同参与以及开展国际合作等方面成效显著,已成为政府主导、上下联动、多方参与的国家行动,正在以稳健的步伐持续推进。

下图:在三江源国家公园黄河源园区内拍摄的扎陵湖风光。新华社记者 吕雪莉摄

“城市与自然的融合,河口与海洋的交汇”——在COP15第二阶段会议“中国角”边会活动上,上海的主题展示吸引了许多与会者的关注。人们不禁好奇,这座经济活跃、人口众多的超大城市,如何写好经济发展与生态保护的答卷?

“上海是一座由湿地发展而来的超大城市。”上海市生态环境局局长程鹏介绍称,上海所在的长江口,正好位于全球鸟类八大迁徙路线之一“东亚—澳大利西亚”路线中段,每年有近100万只迁徙水鸟在上海的崇明岛滩涂湿地迁徙过境。上海地区记录到的水鸟,占全国水鸟种数的80%,白头鹤、小天鹅等珍稀濒危鸟类都有稳定种群在上海越冬。

为保护鸟类赖以生存的滩涂湿地,上海市于2013年启动崇明东滩生态修复项目,控制入侵物种互花米草的扩张,优化鸟类栖息地,并投入科研监测基础设施,形成了近4万亩环境相对封闭、水位可调控管理的修复区域。近年监测数据显示,生态修复区内外鸟类种群数量均明显增加,底栖动物种类和数量也保持稳定。

而在城区的繁华盛景中,黄浦江两岸45公里、苏州河中心城段42公里岸线的公共空间,陆续贯通开放,昔日的工业锈带变为活力水岸,为市民提供了休闲娱乐的临水湿地空间;在寸土寸金的城市内部,上海将社区中废弃或脏乱的“边角地”改造为生境

花园,为城市野生动物提供辅助的食物、水源及栖息地;为减少人与野生动物在城市中的冲突,上海市发动市民开展“貉口调查”,系统查清貉在城市中的密度,通过科普宣传增进市民对其习性的了解,开展疫源疫病监测,促进人与野生动物的和谐共存……有力扩展的生态空间,让上海变得更加休闲宜居,也让绿色成为这座繁华都市的鲜明底色。

作为国际金融中心,上海还在探索推动碳市场机制与气候金



上海:超大城市的生态答卷

本报记者 朱金宜

融体系发展,为服务应对气候变化和生物多样性保护找寻更加有效的市场工具。上海环境能源交易所董事长赖晓明在边会活动中表示,积极应对气候变化,是加强生物多样性保护所必须面对的重要任务。他呼吁促进金融要素与应对气候变化、生物多样性保护等关键领域紧密结合,引导更多资金流向这些领域。

上图:在苏州河畔远眺陆家嘴地标建筑群。王初摄(人民图片)